



ที่ อบ ๐๐๑๙/๑๖๐๐๙๓

ศาลากลางจังหวัดอุบลราชธานี
ถนนแจ้งสนิท อบ ๓๔๐๐๐

๓๑ เมษายน ๒๕๖๘

เรื่อง ประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี เรื่อง มาตรการให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘

เรียน นายอำเภอ ทุกอำเภอ

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี จำนวน ๑ ฉบับ
เรื่อง มาตรการ ให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ
ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘

ด้วย กรมการพัฒนารัฐบาลฯ แจ้งว่า คณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ได้มีมติเห็นชอบให้ออกประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี เรื่อง มาตรการให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘ ในคราวประชุมครั้งที่ ๑/๒๕๖๘ เมื่อวันที่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๖๘ เพื่อช่วยเหลือและบรรเทาความเดือดร้อนให้แก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรีที่ภายหลังจากการกู้เงินกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีแล้วกลับกลายเป็นผู้ทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือเป็นผู้ไม่ประกอบอาชีพได้ตามปกติ

จังหวัดอุบลราชธานี ขอแจ้งว่า กรมการพัฒนารัฐบาลฯ ได้ออกประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี เรื่อง มาตรการให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘ โดยมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ประกาศเป็นต้นไป จึงขอให้อำเภอมอบหมายสำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอ สำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาและติดตามการดำเนินงานกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอำเภอ ศึกษารายละเอียดตามประกาศฯ และประชาสัมพันธ์ให้ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ที่มีคุณสมบัติมายื่นขอใช้สิทธิตามประกาศต่อไป รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อพิจารณา

ขอแสดงความนับถือ

ว่าที่ร้อยตรี
(กรกฎ ประเสริฐวงศ์)

รองผู้ว่าราชการจังหวัด ปฏิบัติราชการแทน
ผู้ว่าราชการจังหวัดอุบลราชธานี

สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัด
กลุ่มงานประสานและสนับสนุนการบริหารงานพัฒนาชุมชน
โทร / โทรสาร ๐ - ๔๕๓๔ - ๔๖๒๘

เศรษฐกิจฐานรากมั่นคง ชุมชนเข้มแข็งอย่างยั่งยืน
ด้วยหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง



Change for Good

กรมการพัฒนารัฐบาลฯ กระทรวงมหาดไทย



ประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี
เรื่อง มาตรการให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ ชราภาพ
ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘

ด้วยสำนักงานกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีได้ตรวจสอบและติดตามการบริหารจัดการหนี้ค้ำชားของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี พบว่าหนี้ค้ำชားส่วนหนึ่งเกิดจากลูกหนี้ที่ได้กู้เงินจากกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีแล้วภายหลังกลับกลายเป็นผู้ทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือเป็นผู้ไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ ซึ่งบุคคลที่มีลักษณะดังกล่าวจะมีรายได้ลดลงหรือไม่มีรายได้เลย กลายเป็นกลุ่มเปราะบางที่ต้องได้รับการดูแลจากรัฐหรือสังคมและหากไม่มีมาตรการช่วยเหลือที่เหมาะสม อาจนำไปสู่การฟ้องร้อง บังคับคดี เกิดเป็นข้อพิพาทระหว่างกรมการพัฒนาชุมชนกับลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี จึงได้มีมาตรการเพื่อช่วยเหลือและบรรเทาความเดือดร้อนให้กับลูกหนี้กลุ่มดังกล่าว เป็นการเพิ่มโอกาสให้ลูกหนี้สามารถชำระหนี้และให้ชีวิตอย่างมีคุณภาพ คณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี จึงได้มีมาตรการเพื่อช่วยเหลือและบรรเทาความเดือดร้อนให้กับลูกหนี้กลุ่มดังกล่าวขึ้น

อาศัยอำนาจตามข้อบังคับคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีว่าด้วยการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ ข้อ ๙ (๑)(๔) และมีมติคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ในการประชุมครั้งที่ ๑/๒๕๖๘ เมื่อวันที่ ๒๖ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๘ จึงประกาศ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ประกาศฉบับนี้เรียกว่า “ประกาศคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี เรื่อง มาตรการให้ความช่วยเหลือแก่ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรณีทุพพลภาพ ชราภาพ ถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ พ.ศ. ๒๕๖๘”

ข้อ ๒ ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ประกาศเป็นต้นไป

ข้อ ๓ ประกาศฉบับนี้ใช้บังคับกับลูกหนี้ที่ได้ทำสัญญากู้ยืมเงินกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี โดยชอบด้วยกฎหมาย

ข้อ ๔ ในประกาศฉบับนี้

“ลูกหนี้” หมายความว่า ลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรี

“ทุพพลภาพ” หมายความว่า การสูญเสียอวัยวะหรือสูญเสียสมรรถภาพของอวัยวะหรือของร่างกาย หรือสูญเสียภาวะปกติของจิตใจ จนทำให้ความสามารถในการทำงานลดลงถึงขนาดไม่อาจประกอบกิจการงานตามปกติได้

“ชราภาพ” หมายความว่า ลูกหนี้ที่มีอายุ ๖๕ ปีบริบูรณ์ขึ้นไป

“ถึงแก่ความตาย” หมายความว่า รวมถึง ลูกหนี้ที่ถูกศาลสั่งให้เป็นบุคคลสาบสูญ

“ไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ” หมายความว่า ลูกหนี้ที่มีกรณีใด ๆ ที่แสดงให้เห็นหรือสามารถพิสูจน์ได้ว่ามีสภาพร่างกายที่ไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติดังเช่นวิญญูชนทั่วไป

ข้อ ๕ ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับในการใกล้เคียง ดังต่อไปนี้

๕.๑ การใกล้เคียงตามพระราชบัญญัติการใกล้เคียงข้อพิพาท พ.ศ. ๒๕๖๒

๕.๒ การใกล้เคียงตามประกาศสำนักงานศาลยุติธรรม เรื่อง การใกล้เคียงก่อนฟ้อง ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง มาตรา ๒๐ ตรี

๕.๓ การใกล้เคียงอื่น ๆ ที่สามารถใช้ผลการใกล้เคียงในการบังคับคดีได้ต่อไป โดยไม่ต้องฟ้องคดีอีก

ข้อ ๖ เมื่อลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรีเป็นผู้พหุผลภาพ หรือชราภาพ หรือถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ ให้ลูกหนี้ หรือทายาทของลูกหนี้ เป็นผู้มีส่วนในการขอลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด ตามประกาศฉบับนี้และให้ผู้ค้ำประกันในสัญญาเป็นผู้มีส่วนได้รับการลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด ด้วยกันทุกคน

กรณีทำสัญญากู้ยืมเงินในฐานะลูกหนี้รวมและมีลูกหนี้รวมคนใดคนหนึ่งหรือหลายคน ในสัญญากู้ยืมเงินฉบับเดียวกันเป็นผู้พหุผลภาพ หรือชราภาพ หรือถึงแก่ความตาย หรือไม่สามารถประกอบอาชีพได้ตามปกติ ให้ลูกหนี้ หรือลูกหนี้ร่วมรายอื่นในสัญญากู้ยืมเงินฉบับเดียวกันเป็นผู้มีส่วนในการขอลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด ตามประกาศฉบับนี้และมีสิทธิได้รับการลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด ด้วยกันทุกคน

ข้อ ๗ ในการพิจารณาขอลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัดแก่ลูกหนี้ ให้พัฒนาการจังหวัดหรือผู้ที่พัฒนาการจังหวัดมอบหมาย มีอำนาจพิจารณาและกำหนดเงื่อนไขการชำระเงิน ดังต่อไปนี้

๗.๑ กรณีขอลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด แล้วมีหนี้ค้างชำระสุทธิในวันที่ใกล้เคียงไม่เกินห้าหมื่นบาท ให้ลูกหนี้ชำระเป็นรายงวดภายในระยะเวลาไม่เกินสองปี นับแต่วันที่ใกล้เคียงสำเร็จ

๗.๒ กรณีขอลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด แล้วมีหนี้ค้างชำระสุทธิในวันที่ใกล้เคียงเกินกว่าห้าหมื่นบาท ให้ลูกหนี้ชำระเป็นรายงวดภายในระยะเวลาไม่เกินสี่ปี นับแต่วันที่ใกล้เคียงสำเร็จ

ข้อ ๘ ให้ลูกหนี้ ทายาทของลูกหนี้ ผู้ค้ำประกัน และลูกหนี้ร่วม ได้รับสิทธิในการลดเบี่ยปรับ ดอกเบี่ยผิดนัด นับแต่วันที่การใกล้เคียงสำเร็จ

ข้อ ๙ ให้พัฒนาการจังหวัด/เลขาธิการคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรุงเทพมหานครเป็นผู้มีอำนาจลงนามในฐานะฝ่ายเจ้าหน้าที่ในนิติกรรมสัญญา

ข้อ ๑๐ เมื่อการใกล้เคียงสำเร็จ ให้สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัด ในฐานะสำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีระดับจังหวัดรายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีระดับจังหวัด และสำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีกรุงเทพมหานคร รายงานต่อที่ประชุมคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีกรุงเทพมหานคร เพื่อทราบในคราวประชุมครั้งถัดไป

ข้อ ๑๑ ให้สำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีระดับจังหวัด/สำนักงานเลขาธิการคณะกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีกรุงเทพมหานคร บันทึกข้อมูลในระบบโปรแกรมจัดการทะเบียนลูกหนี้ (LM) ให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวัน นับแต่วันที่ใกล้เคียงสำเร็จ และรายงานให้กรมการพัฒนาชุมชนเพื่อทราบต่อไป

ข้อ ๑๒ ประกาศฉบับนี้มีให้ใช้บังคับกับลูกหนี้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรีที่พนักงานอัยการได้ยื่นฟ้องคดีต่อศาลหรืออยู่ระหว่างการดำเนินคดีในชั้นศาลและให้รวมถึงลูกหนี้ที่ศาลได้มีคำพิพากษาถึงที่สุดแล้ว

ข้อ ๑๓ กรณีลูกหนี้ หายาของลูกหนี้ หรือผู้ค้ำประกัน หรือลูกหนี้ร่วมที่ได้รับสิทธิในการงดเบี้ยปรับ ดอกเบี้ยผิดนัดแล้ว ภายหลังได้ผิดนัดชำระหนี้จะต้องเสียดอกเบี้ยผิดนัดเฉพาะงวดที่ผิดนัด ตามอัตราที่กฎหมายกำหนด รวมทั้งให้ดำเนินการตามกฎหมายเพื่อบังคับคดีต่อไป

ข้อ ๑๔ ให้ประธานกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรรมการพัฒนาชุมชน มีอำนาจตีความ วินิจฉัยปัญหา ตลอดจนมีอำนาจในการกำหนดวิธีการ แนวทางเกี่ยวกับการปฏิบัติ ตามประกาศฉบับนี้ ทั้งนี้ คำวินิจฉัยของประธานกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี กรรมการพัฒนาชุมชน ให้ถือเป็นที่สุด

ประกาศ ณ วันที่ ๒๕ เดือน เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๘

(นตยา สิตินจก)

อธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน

ประธานกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี